

线上增强“新活力” 线下回归“烟火气”

——当前消费市场透视

多地出台促进消费政策提振消费信心；商家发放消费券大礼包带动消费活力……临近年中，随着疫情防控有力有效，国内各地促消费持续发力。消费需求有何积极变化？消费信心提振程度如何？记者深入市场、平台和企业寻找答案。

增强消费动力：政策短中期结合提振消费信心

6月初，北京市民张女士在苏宁门店，使用北京市的绿色节能消费券购买了一台冰箱，节省了400元。北京市自4月份面向全北京的消费者，启动促进绿色节能消费政策，涉及20多种电器。

文旅“大礼包”、消费券“全家桶”、绿色节能消费券、新能源汽车“以旧换新”……近期，各地创新形式发放消费券、出台促消费政策，涵盖品类丰富。

按照中央就促进经济平稳发展的一系列部署，针对疫情等不确定性因素影响，各地各部门相继出台关于促消费的举措，进一步着力稳住消费基本盘，落实好

餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业纾困扶持措施，加快线上线下消费有机融合。

记者梳理发现，不少地区都在出台各自的促进消费政策举措。上海明确年内新增非营业性客车牌照额度4万个；深圳市在5月至8月期间，对消费者购买符合条件的家用电器，按照销售价格的15%给予补贴，每人累计最高2000元；广东、福建、山东等地依托自身禀赋扶植预制菜等特色产品；四川、海南、福建等旅游大省打出补贴、优惠券、主题活动等措施带动消费活力……

“消费券对我们的销售提振效果很明显。”卜蜂莲花湖南区域总裁宋华松说，“6月以来，通过平台发放消费券，我们的线上销售额实现了同比超250%的增长。政府、平台和品牌自身的补贴优惠结合，使品牌的线上订单和到店客流都有了显著的增长。”

受访专家表示，当下各地各部门出台新一轮促消费的政策举措短中期结合，既有短期的促进消费回补的政策，包括使用消费券和减税补贴等政策举措促进消费回补，重点对受疫情冲击较大的特困行业和企业实施救助，也使用中长期的政策举措挖掘城乡消费潜力。

线上线下活跃：年中促消费持续发力

6月初，国货运动品牌特步的员工张曼看着店铺后台不断跳动的数字，就知道上海仓积压的新品应该有救了。作为拼多多平台旗舰店负责人的张曼表示，近期店铺订单量环比4、5月份增长了3倍左右，随着物流进一步复苏，上海仓当前的快递出货量已经恢复到今年这波疫情前的九成左右。

“近来，平台的全域消费包括美妆、家电、服饰、母婴、农副产品等迎来明显反弹。”拼多多相关负责人表示，很多品牌加快了旗舰店的布局，继续深耕与平台的合作。

记者采访了解到，今年以来，对于受

疫情等因素影响出现销售放缓、成本上涨等压力的部分中小企业，不少电商平台推出了扶持政策。

京东联合多家银行在北京、上海、深圳、大连等23个城市开展优惠活动，并在北京、深圳、成都、长沙等多地发放相关消费券。

19日零点刚过，各家消费大户纷纷亮出“618”促销活动的“成绩单”：京东累计下单金额超3793亿元，创新高；小米全渠道累计支付金额突破187亿元；抖音电商直播总时长达4045万小时，抖音商城场景带动销量同比增长514%……

线上消费持续活跃，线下“烟火气”也在回归。随着上海、北京等地疫情逐渐平稳可控，线下市场主体正在逐渐恢复热度。

北京亦庄的一家比亚迪汽车4s店，迎来了不少选车订车的消费者。销售顾问王磊说：“最近北京出台以旧换新等政策，让新能源汽车销量出现一定程度增长。”

当前，国家实施的阶段性减半征收车辆购置税以及地方“以旧换新”等政策协同发力，国内购车需求逐渐激活。中国汽车工业协会最新数据显示，5月国内汽车产销环比分别增长59.7%和57.6%。

需求逐步改善：坚定信心持续释放消费潜力

国家统计局数据显示，5月社会消费品零售总额同比下降6.7%，降幅比上月收窄4.4个百分点。随着一系列促消费政策落地见效，国内市场需求正在逐步改善。

业内分析，今年疫情波动对供应链造成压力，多项政策叠加、年中促销活动让居民消费需求呈现增加趋势，反映出我国消费复苏的基底仍在，增强了各界推动消费复苏的信心。

“早在5月份就把想买的东西放进了‘购物车’，研究对比了价格后，觉得促销

期间购买非常划算，有几笔消费甚至‘很赚’。”北京的胡女士说，“我现在已经习惯网上购物了，虽然疫情产生了一定影响，但消费刚需仍在。”

国家行政学院经济学部副主任许正中认为，在需求收缩、预期转弱的背景下，虽然我国社会消费品零售总额出现了一定程度的下滑，但我国消费市场长期向好的基本面没有改变。尤其是在疫情之后产生了一个回补期，由于过去供应链中断被抑制的消费需求可以得到一定的弥补

和满足。

业内分析指出，提振消费应多措并举、持续推进。一方面要落实中央到地方的多项稳增长、稳就业政策，要因地制宜，精准设计和实施消费相关举措，保障其拉动消费的效果。另一方面，企业应进一步加大商品和服务的研发力度，为消费者提供更多高质量商品和服务。此外，保障供应链畅通是促消费，尤其是促进线上消费的基础，建议进一步推动整体产业的供应链数智化升级。

北京

本轮疫情收治的感染者 症状较轻、年轻人居多

在20日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市卫生健康委员会党委委员王小娥介绍，6月9日至20日15时，北京市本轮疫情共收治新冠肺炎病毒感染者377例，症状较轻，无重型和危重型病例；年轻人居多，主要集中在17岁至28岁。

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰在发布会上通报，6月20日0时至15时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者3例，其中昌平区2例、丰台区1例，均为隔离观察人员。

刘晓峰介绍，北京市6月19日通报的社会面筛查感染者与6月11日通报1位感染者的工作单位在同一楼层（海淀区北发大厦），两人办公地点相邻，共用卫生间。此外，该感染者于6月14日出现症状后，未及时向所在社区、单位报告，导致未能被及早发现。截至目前，该感染者已引发5名续发感染者。

经北京市疾控中心评估，按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》，昌平区小汤山镇大汤山村双兴苑小区近14天累计报告4例本土确诊病例，即日起由低风险地区升级为中风险地区。截至目前，北京市共有中风险地区4个。

新冠疫苗接种进社区



6月20日，在学院路街道六道口社区的一处新冠疫苗临时接种点，医护人员（右）为小区居民接种新冠疫苗。

当日，北京市海淀区学院路街道组织医护人员到六道口社区为居民进行接种。据了解，学院路街道将继续通过新冠疫苗接种进社区的方式为展春园、西王庄等社区的居民提供便民接种服务，助力疫情防控。

福建

强降雨致 转移近22万人次

连日来，福建省多地遭遇持续性强降雨过程。受此影响，福建南平、三明、龙岩等地不同程度受灾。截至6月20日7时，福建省已累计下沉干部超44万人次，转移群众近22万人次。

6月5日以来，福建南平、三明、龙岩等地遭遇持续性暴雨过程。统计6月5日8时至20日6时累计雨量，福建省共有63个县的432个乡镇超过400毫米，9个县的31个乡镇超过600毫米；最大小时雨量为仙游县游洋镇78.6毫米。

面对暴雨来袭，福建各地压紧压实各方责任，努力抓好防汛防暴雨各项工作。福建省防汛抗旱指挥部20日继续维持防暴雨Ⅲ级应急响应。

据气象部门预测，20日，南平和龙岩部分地区仍将出现暴雨天气过程。

本版文图据新华社

山东：小麦收获接近尾声

6月20日，在山东省荣成市滕家镇东滩郭家村的小麦田里，村民展示收获的小麦。

进入六月下旬，小麦收获接近尾声，农民利用晴好天气，抓紧收获、晾晒小麦。

